

六年八九月间，两接盛道来咨，并派委余守昌宇住厂照管。经札上海县速令该职员唐霖溪将所抵房地物料细查点交余委员收管，一面将押款赶紧清理。旋据前上海莫升令以据职员唐汝霖即唐霖溪呈称此项房地内有别项纠葛，未便点交等词，照录原呈，开折稟复，据即行知余委员转复盛道各在案。迨职道任内，光绪十二年十二月间接盛道函电，织布局房屋及涨滩指交盛宙怀收管。当据原办织布局彭道汝琮移委住局。帮办之兴丞奎来道具稟，前为织布局经借款项众欠催追，又无移居之费等情，即经职道商明盛道先行垫给，议明津贴兴丞迁费二千四百元，分饬交收，迁让清楚。此项旋据职员盛宙怀申解归款，核与盛道稟叙道中有案各节，均属相符，除分别呈报并移行遵办外，合将遵饬查明案情缘由。肃泐，稟复，仰祈中堂爵宪俯赐督核云云。

134 陈树棠致盛宣怀函

光绪十四年八月四日(1888,9,9) 上海

杏荪仁兄大人阁下：昨接七月二十一日环章，拜悉种切。适因感冒，抱病数天，未曾出局，致稽裁覆，兹已托庇就痊，差堪报慰耳。日前傅相札弟与裴令查勘机布局一事，因裴令立心不轨，单衔先行稟复，致奉傅相直执所稟偏护一词批饬。弟与郑陶斋虽属同乡，惟所住相隔百余里，年又长伊二十岁。弟前到申已久，陶斋始来上海学习生意，与弟向无交情。随因弟赴金山领事，唐景星、徐雨之邀陶斋入招商局，承弟邦办一缺。弟回华时，陶斋已应彭公保^①之召。迨弟往朝鲜任天各一方，亦不知其所止。龚仲人曾向弟谈及伊与陶斋为同谱兄弟，可知仲人与陶斋交谊素为深厚矣。况当日查勘机布局，傅相非仅札弟一人，安能偏护。即蔚霞^②估勘机器折

① 彭公保，即彭玉麟。

② 蔚霞，招商局洋匠。

低成数，此乃仲人委弟授之，以意并非蔚霞自出章程。至于裴令估价略低，弟估价略高，此亦寻常事耳。今被裴令混稟致受驳斥，实属无辜。揣厥情形，阁下与弟必受缠讼之累，谅不能朝夕了也。再者局中调换纷纷，谅有所闻，恕不赘及。耑此，布复，即请秋安，伏维霭照不备。愚弟陈树棠顿首。八月四日。

135 上海县钞奉傅相札饬

光绪十四年(1888) 上海

江苏松江府上海县钞奉傅相札饬，录呈宪鉴：

札饬事：据上海招商局陈道树[棠]稟称，窃职道等前奉宪台札委，会同查勘上海机器织布局所存机器及地基等项，认真确估，勿厌烦劳，并查明郑革道亏挪股本若干，分别拟议稟办等因。奉此，遵即会同赴织局晤总理局务龚道寿[图]，详询一切。该道即将全卷帐册送阅并将接管后情形告知。旋于三月初六日职道掣招商局总车洋人会同上海县裴令^①赴织局厂基诣勘，查得该厂存储大小汽炉六件，各件散碎机器均用木箱装放笨重之件，安置平地，用铁丝绊络。据经买之洋匠丹科^②帐开共价银十二万六千八百余两。今据总车洋人核实勘估汽炉机器有五百匹马力，各件亦坚固完好，但存储多年，照两例须略为折扣，以抵修费。现拟估值共作规银十万两，并呈清折签字存核。其地基、栈房、码头等项，查得厂地一区，计一百零七亩，形势方整，惟濒浦低洼，曾经填筑。又左近有地二百余亩，亦系浦滨荡田，断续分散，不在一处。据开原价共银二万八千余两。访之土人，据称上年市价每亩值百余元，目前每亩值三、四十元不等。复加询访，金云地价实无一定，总视得主之合

① 裴令，即裴浩亭。

② 丹科，美国纺织工程师，一八八一年下半年由郑观应雇请来华办理织布局事宜。